
1/3

Byly odhaleny podrobnosti o jaderné dílčí dohodě
AUKUS
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DomovSvětové zprávy

Canberra koupí své první ponorky s jaderným pohonem od USA

Britský premiér Rishi Sunak se setkal s americkým prezidentem

Joem Bidenem a předsedou vlády Austrálie Anthonym Albanesem na

námořní základně Point Loma v San Diegu, USA, 13. března 2023 ©

Stefan Rousseau / Pool via  AP

Austrálie navázala na své kontroverzní vojenské partnerství s USA a

Spojeným královstvím, souhlasila s nákupem až pěti ponorek s

jaderným pohonem z Washingtonu a zahájila práce na vývoji nové

generace ponorek s Británií.

Počáteční dohoda zahrnuje nákup tří ponorek třídy Virginia z USA s

dodáním na začátku 30. let 20. století a opci na nákup dalších dvou,

oznámili v pondělí na setkání v San Diegu lídři těchto tří zemí. Plány

také vyžadují vývoj nových ponorek, nazvaných SSN-AUKUS, které

budou postaveny ve Velké Británii a Austrálii s americkou

technologií a podporou.

Prezident Joe Biden ve svém projevu na námořní základně Loma v

San Diegu řekl, že tito tři spojenci jsou v „bodu zlomu v historii, kde

tvrdá práce na posílení odstrašování a prosazování stability ovlivní
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vyhlídky na mír na další desetiletí“. Australský premiér Anthony

Albanese nazval dohodu o ponorce „největší jednotlivou investicí do

australské obranyschopnosti v celé naší historii“.

Čínští představitelé tvrdili, že podnik AUKUS

porušuje Smlouvu o nešíření jaderných zbraní

(NPT), protože zahrnuje převod jaderné

technologie do státu, který ještě není jaderně

vyzbrojen. 

Ponorky vyrobené v USA jsou poháněny vysoce obohaceným uranem

pro zbraně, ale australské ministerstvo zahraničí tvrdilo, že vzhledem

k tomu, že plavidla nebudou vyzbrojena jadernými zbraněmi,

neporuší závazek země proti šíření zbraní hromadného ničení.

"Námořní jaderný pohon není zakázán - ale ve skutečnosti je

zvažován - NPT."

Když bylo v roce 2021 zahájeno tajně zprostředkované partnerství

AUKUS, Austrálie torpédovala dohodu ve výši 66 miliard dolarů na

nákup konvenčně poháněných francouzských ponorek a rozhodla se

pro vynikající utajení ponorek s jaderným pohonem.

Britský premiér Rishi Sunak uvedl, že

partnerství odráží rostoucí geopolitické výzvy,

„včetně nezákonné ruské invaze na Ukrajinu,

rostoucí asertivity Číny a destabilizujícího

chování Íránu a Severní Koreje“. Kromě

ponorek AUKUS zahrnuje spolupráci na umělé inteligenci,

hypersonických zbraních a dalších vyspělých obranných

technologiích.

Dohoda o ponorkách je teprve podruhé v historii USA – a poprvé za

65 let – kdy Washington sdílí technologii jaderného pohonu s jinou

zemí.

Peking obvinil partnery AUKUS z podkopávání míru a stability v

asijsko-pacifickém regionu tím, že operují v duchu „studené války“.
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